

实现对股份合作公司所有资金支付全过程监管、支付计划和支付结果一致性预警、领导班子额外收入预警

福城街道

# 集体资产数字化监督系统 为壮大集体经济注入“廉动力”

街道集体资产数字化监督系统 能实时监管到股份公司所花每一元钱

“系统能对股份公司进行更精细的资金监管,没想到连买箱矿泉水都能管得到,我们股民的放心有了!”近日,在龙华区纪委监委的指导下,由福城街道纪工委打造的集体资产数字化监督系统正式上线。

系统以更有力的数字化手段,强化对股份合作公司“三资”的监管,切实解决资产不清、管理混乱、处置不当等问题,有效预防腐败,促进社区经济社会发展、维护社区和谐稳定。该系统也成为龙华区纪委监委在观澜街道试点开展“政府投资工程创新项目”后的又一“样板”。

据了解,近年来,龙华区在推进股份合作公司资金管理规范化方面开展了大量工作,使资金管理沿着规范方向发展。然而,由于股份合作公司数量多、体量大,管理人员不足等问题,仍然存在着部分监管不到位的现象。“从近几年社区信访件来看,涉及资金问题的占一大半,不断暴露的区集体经济资金管理问题,已成为社区党风廉政建设的重点。”福城街道纪工委相关负责人介绍。

据介绍,作为互联网、大数据等新兴技术与集体经济综合监管业务的深度融合,该系统进一步完善了街道集体经济现代化治理体系,并达到“双赢”效果。

对于政府监管层面,通过该套系统,街道集体资产部门可对辖区股份合作公司资金进行常态化管理和实时动态管理,指导股份合作公司公开各类业务信息,规范工作流程,加强管理力度;街道纪工委可对辖区股份合作公司的

资金拨付流程效能和合规性进行实时监督,同时对资金拨付总体情况进行实时监督。以股份合作公司的集体资金提级监督为切入点,加大监督检查力度,规范小微权力运行和确保资金发放有序、合规,有效预防腐败,促进社区经济社会发展、维护社区和谐稳定。

对于股份合作公司来讲,系统可推进股份合作公司健全集体资产监管和交易工作机制,促进集体资产优化配

“日常支出流程”;如果是发给村民,就走“福利支出流程”。除填报基本信息外,还要上传已经签字的联名审批单,以及实物图片、购买记录、购买发票或收据等内容。如果购买金额在2万至10万元区间,就要加入董事会决议流程;如果在10万至30万元区间,就得有三会记录;如果金额达到30万元以上,还得经股东大会批准。

据悉,福城街道集体资产数字化监

督系统,主要包含6大板块,分别为账户管理、资金发放计划、资金发放管理、会议信息查询、预警信息查询。通过重新搭建“四梁八柱”,系统可实现对股份合作公司所有资金支付全过程监管、支付计划和支付结果一致性预警、领导班子额外收入预警等,同时通过科学严密的环节设置,使关键岗位人员不能腐,真正把小微权力管住,把集体资金管好,为发展壮大集体经济注入“廉动力”。

据介绍,作为互联网、大数据等新兴技术与集体经济综合监管业务的深度融合,该系统进一步完善了街道集体经济现代化治理体系,并达到“双赢”效果。

对于股份合作公司来讲,系统可推进股份合作公司健全集体资产监管和交易工作机制,促进集体资产优化配

完善街道集体经济现代化治理体系

实现了政府与股份公司“双赢”

置。同时,可为其提供线上服务审批流程,通过数据“多跑路、准确跑”,让相关管理人员“少跑路、少白跑”,实现更加高效的集体资产监督管理。还能指导社区股份合作公司的转型发展,不断增强群众获得感、幸福感和安全感。

据悉,近年来,龙华区纪委监委以“一把手”工程大力推进改革创新工作,创设“主要负责同志点题、分管领导认领、各街道各部门推进”的“金字塔”型

工作机制,搭建改革调研“练兵场”“点将台”,在廉洁城市建设、企业廉洁合规治理、信息化智慧监督等方面不断探索、实现突破,打造龙华廉洁治理样板,积极为深圳市打造新时代廉洁治理高地贡献龙华力量。此次在福城街道打造的集体资产数字化监督系统,将为全区集体资产管理提供样板,助力全面提升辖区股份公司廉政监督管理水平。

(李薇 张美如)

“小网格”何以撬动“大治理”?

中大提出“双网互嵌”  
网格治理模式

近年来,在大城市的每个社区都能看到网格员的身影。网格化管理被广泛运用于基层治理实践,基层社会逐渐建立起横向到边、纵向到底的基层网格化治理体系。而“小网格”如何撬动社会“大治理”?中山大学研究团队深入光明区新坡头村展开为期一年的调研,提出了“双网互嵌”网格治理模式的概念。该研究荣获省级特等奖。

自2022年1月起,中山大学政务学院副教授李棉指导研究团队深入深圳市光明区新坡头村展开调研,作为光明区网格化管理示范社区,新坡头村具有丰富的网格化治理经验,团队进行了长达一年的观察访谈,走访了街道社区的诸多场所,访谈了上百位社区居民和网格员,寻找网格治理的成功密码,提出了“双网互嵌”网格治理模式的概念。“双网互嵌”即网格与社区社会网络的双向嵌入,在该模式下,网格通过自上而下制度规制的“硬嵌入”与基于网格员与居民信任机制的“软嵌入”两种方式,实现网格化下沉并顺利嵌入该村的社会网络。另一方面,社会网络通过社会性参与机制、制度性参与渠道和数字化参与平台进行自下而上的参与,实现社会网络对网格的初步反向嵌入。

新坡头村的独特经验是增强基层活力、推动基层治理深入民生“毛细血管”的可靠思路,有利于各地政府促进补齐现有网格管理的短板和弱项,因地制宜创新社会治理方式,以先进治理经验撬动基层的“大治理”。

该项研究得到了所在街道、社区的充分支持。在第十七届“挑战杯·王老吉”广东大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛,该研究荣获省级特等奖。

(于木子 方怡 范勇)

## 石岩街道 禁毒宣传进校园

为进一步提高青少年识毒、防毒和拒毒意识,营造无毒校园的健康成长环境。6月15日,宝安区石岩街道在湖光学校开展以“认识毒品危害,提高抵御能力”为主题的禁毒宣传活动。本次活动设有禁毒宣讲和仿真毒品展示两个部分,第一部分由禁毒社工通过PPT向同学们讲解毒品的种类、危害以及如何拒毒防毒。其中禁毒社工设置了问答环节,同学们积极举手参与,并都能回答无误。第二部

分为学校师生参观仿真毒品模型,通过直观感受毒品的模样和形状,结合所学禁毒知识,提升了辨毒识毒能力,巩固课堂所学禁毒知识。

活动中,学生们积极提问,禁毒社工向同学们答疑解惑。本次活动不仅加强了同学们对毒品知识的认知,同时激发了同学们参与禁毒工作的热情,鼓励同学们争做禁毒宣传员,营造全民禁毒的良好社会氛围,为创建全国禁毒示范城市打下坚实基础。

(陈云强 廖金龙)

## 坪山区

近日,深圳市坪山区企业禁毒公益联盟项目正式启动,标志着坪山区在打造整合全社会的资源和力量,积极构建党委政府统一领导、禁毒委员会组织协调、各成员单位各负其责、全社会广泛参与的禁毒工作格局上迈出了新的一步。

坪山区副区长、市公安局坪山分局局长、区禁毒委常务副主任宋逸阳,深圳市禁毒办副主任、市公安局禁毒局副局长邓兆凯,区委政法委副书记彭腾龙,坪山区禁毒委副主任、市公安局坪山分局副局长王玉芝,区科技创新局、区工业和信息化局、区民政局、区人力资源局、区群团工作部、市交通

## 企业禁毒公益联盟项目启动

运输局坪山管理局、市市场监督管理局坪山监管局和各街道办相关负责人,以及天虹数科商业股份有限公司坪山龙坪天虹商场、美团、深圳市东部公共交通有限公司五分公司、X-INN客栈等25家坪山区品牌企业代表和志愿者代表出席启动仪式。

启动仪式现场,参会领导共同启动坪山区企业禁毒公益联盟项目,并为爱心企业颁发了“禁毒公益支持单位”牌匾,勉励各企业持续为禁毒工作贡献力量。

2023年是坪山区创建禁毒示范区的关键之年,为推进坪山区禁毒示范创建特色建设,撬动更多社会力量助力禁毒工作开展,

坪山区禁毒办联合深圳市市场监督管理局坪山监管局、深圳市龙岗区龙祥社工服务中心共同打造“企业禁毒公益联盟”禁毒示范特色创建品牌项目,采用“禁毒+企业”新模式组织企业参与禁毒示范创建工作。

王玉芝表示,打造企业禁毒公益联盟,借助企业与广大居民联结紧密的优势,更好地营造“全民参与、全民禁毒”的浓厚社会氛围。接下来,区禁毒办将组织企业参与禁毒宣教服务、禁毒志愿者激励、就业帮扶等禁毒示范创建工作,为全面建设无毒坪山作出新的更大贡献。

(胡振华 阳玲)

## 观澜街道 矫正对象学习禁毒知识

6月14日,在第36个“国际禁毒日”到来之际,观澜街道司法所邀请深圳市司法局第二强制隔离戒毒所禁毒宣讲团,为辖区60名社区矫正对象开展“践行健康生活,不惧毒品侵害”教育学习活动。

活动中,戒毒所民警通过现场展示仿真毒品模型,引导社区矫正对象近距离了解各种传统和新型毒品的种类、特征和危害,重点对多种伪装成零食、饮料、茶叶、邮票等常见物品的新型毒品进行详细介绍,并特别强调各类型毒品对人的神经系统以及重要脏器造成的长期性、永久性伤害。

此外,戒毒所民警结合禁毒工作中遇到的鲜活案例,展现吸毒人员是如何一步步走向“毒瘾”的深渊,如

何在恶病缠身、家破人亡的惨痛遭遇中痛苦挣扎,进一步阐述毒品对人、家庭、社会的巨大危害,引导社区矫正对象提高警惕,学会辨别各类毒品的“丑恶嘴脸”,树牢抵制毒品的坚定决心。

通过戒毒所民警的专业讲解和司法所的教育引导,辖区社区矫正对象的识毒、防毒、拒毒意识和能力得到显著提升,为预防社区矫正对象群体参与吸毒、涉毒等违法犯罪行为奠下基础。接下来,观澜街道司法所将在辖区广泛开展一系列禁毒主题宣传教育活动,让“健康人生,绿色无毒”理念深入人心,营造人人重视禁毒、全民参与禁毒的良好氛围。

(李薇 邓舒云 陶新华)

## 福城街道

## 禁毒宣传点带面 密织物流寄递行业安全网

当前,寄递毒品犯罪案件形势严峻,对群众身体健康和社会稳定造成危害。对此,龙华区福城街道加强领导部署,完善队伍建设,加大宣传力度,宣传面覆盖辖区内十个社区的物流寄递企业、工业园区、城中村等。

健全制度,明确职责。该街道组织禁毒工作部署会议,推动落实会议精神和工作任务。组建街道、社区两级物流寄递巡查小组,完善巡查队伍,推动建立各社区管控小组工作群,禁毒办发挥组织、协调、培训职能,落实不同部门及成员重点职责,细化分工。街道专门组织禁毒办工作人员参加专项培训,各社区、警区工作人员认真学习掌握毒品相关知识。

福城街道启动对辖区物流寄递企业的专项督导,广泛动员禁毒社工、警区民警、社区禁毒志愿者共同参与,成立物流

寄递巡查小组,深入辖区物流寄递企业展开底数排查,重点检视“三个百分百”落实情况。现场发现问题,及时提出整改意见,定期巡查,以查促管,强化企业落实主体责任,规范经营管理。拓展对物流寄递企业工作人员的禁毒知识培训,提升其识毒、防毒、拒毒能力。畅通涉毒隐患报告和信息共享渠道,提升应急处置能力,从源头消除涉毒隐患。

聚焦辖区内重点区域场所,高效联动警校社企,福城街道在物流寄递企业、快递网点、工业园区等重点场所和人流聚集地张贴禁毒知识海报,派发禁毒知识宣传手册,针对物流寄递企业工作人员着重普及如何杜绝毒品通过物流寄递渠道向外流通、向内输送等相关知识。结合元旦、春节、禁毒法颁布日、“虎门销烟”纪念日等节日,街道通过入学校、入社区开展形

式丰富的禁毒宣传主题活动,寓教于乐。

激励先进,广泛宣传。自辖区内物流寄递企业开展定期巡查和禁毒宣传工作以来,物流寄递从业人员禁毒意识有所提升,有快递员主动向禁毒社工举报涉毒隐患。街道对该事件处置过程中及时报告、及时核查的单位和个人进行表扬慰问,鼓励和培育快递员担任物流寄递企业禁毒“信息员”,激发寄递物流行业从业人员识毒、举报毒品犯罪的积极性。该街道还充分发挥新闻媒介作用,加强对禁毒工作进展、先进典型等内容的宣传。

为持续做好禁毒工作,福城街道将坚持厉行禁毒方针,优化队伍建设,强化部门协同,拓展宣传辐射面,推动物流寄递企业及从业人员共同参与社会共治,密织物流寄递行业安全网,坚决守住安全底线。

(于木子 胡秋梦)

中国南方电网

CHINA SOUTHERN POWER GRID

免审批

免投资

免申请

免证件

免跑动

免停电

“六免”办电  
“绿动”鹏城

24小时便利电

lightup SZ

深圳更来电

零上门

全业务线上办理,足不出户完成报装

零审批

低压平均办电时间低至1.8天

三零

零投资 小微企业接电不花一分钱

省时

高压单电源用户办电12个工作日内  
高压双电源用户办电20个工作日内

省力

用电管家“一对一”专属服务

省钱

外线工程免费延伸至客户红线范围内